多学科合作  探索湿地公园建设新思路
——苏州太湖湿地公园建设手记
贺凤春  俞隽
[摘要]：本文重点介绍了苏州太湖湿地公园规划方案的设计调整过程。从基地的生态状况出发，提出了城市边缘地带的湿地公园设计原则、思路，探索了湿地生态修复的方法，通过湿地生境的培育、多样的植物配植、和谐的环境艺术小品，使太湖湿地公园既能成为一处健全而多样化的湿地生境 ，又是承载太湖文化精粹的田园文化、渔耕文化的生态教育和生态旅游的基地。
[关键词]： 太湖湿地；栖息地；大地记忆；文脉延续；生境培育；湿地渔业体验区、湿地展示区、原生湿地保护区、森林沼泽、桑基鱼塘
1  消失中的太湖湿地

1.1  背景与变迁

自上世纪90年代起，苏州的城市化进程开始高速化，城市在扩张中吞并了原本位于城市边缘地带的湿地。
目前苏州市各级政府已经认识到过去在湿地开发利用中的问题并采取了一些措施。自2006年至2009年，苏州将建成七个湿地培育保护区和一系列的湿地公园，实施宏观生态恢复战略。

地处苏州高新区的太湖湿地公园，位于镇湖、东渚两镇之间。距苏州市中心约26 公里，总面积4.6平方公里，一期2.3平方公里为公园核心区，二期2.3平方公里为公园保护区。作为苏州西部最完整的生态湿地之一,保护和修复这块湿地意义尤为重大。

公园基地自古便是太湖的一处湖湾，史称游湖，与菱湖、莫湖、胥湖、贡湖共称“五湖”。

1.2　基地的生态状况

用地范围是由黄海高程为4米左右的大堤围起的人工鱼塘群，鱼塘高程在0.8～2.2米之间，属于人工湿地。大小不一的鱼塘形成于上世纪70年代，随着多年的变化，场地初步形成了四种自然型湿地类型：湖泊湿地、河流湿地、河漫滩湿地和沼泽湿地等。
场地的陆生植被以灌木、草本和藤本植物为主，有极少量的小乔木，可分为六种简单的群落类型：灌木丛、芦竹群落、野生油菜群落和人工菜地、草本群落、藤本群落以及人工林。

水生植被类型分为沉水植物群、挺水植物群和浮叶植物群。

鱼塘中以人工养殖的淡水鱼虾和螃蟹为主，并伴生螺蛳、贝壳等底栖动物和浮游生物。

1.3 现状环境评价

总的来说，湿地的现状不容乐观：

a.围垦过度，湿地生态功能下降。

b.镇区污染治理不到位，对湿地生态环境有严重影响。

c.保障与管理不力，湿地保护缺乏良好的法制环境。

d.退渔还湖后，替代产业发展困难。

2　面对以上问题的湿地公园总体规划构想
2.1 初期的规划构思
设计小组花费了大量时间在现场进行考察，在2006年向甲方提交了一份详尽的规划建议书,提出将现有逐渐退化的鱼塘和稻田恢复成为自然条件下的湿地，将部分被鱼塘侵占多年的湖面恢复，并形成各具不同功能的湿地水体，参与环太湖水系的循环。另外一部分鱼塘和稻田应该保留原状。 
同时我们也提出以湿地公园为载体，保存消失中的传统乡土文化，让这些代表太湖文化精粹的田园文化、渔耕文化和刺绣文化等不至于被子孙后代遗忘，以开发湿地生态旅游业为契机，为当地居民提供更多的就业机会和经济收入。

规划远景目标:

a.一个城市边上的湿地恢复区，主要为鸟类和鱼类提供栖息地，恢复太湖区域的

生态环境，改善苏州太湖流域水体质量。 

b.一个为城乡居民进行生态教育和生态旅游的基地，为游客提供近距离了解和欣

赏湿地的机会。

c.一个保存和传承太湖文化的广义上的“博物馆”。

d.一个促进新农村建设，促进当地经济可持续发展的切入点。

2.2 规划基本原则
2.2.1场地肌理的利用——大地记忆
基地内部方格网状鱼塘、田野肌理记忆了基地发展的历程，是人类改造、利用自然的痕迹与见证，同时，肌理本身具有大地艺术般的美感。方案保留了部分基地的肌理，以维持原有的生态环境，同时通过整理、恢复、补充的方式，形成了丰富而有个性的湿地景观。

2.2.2多样化生态环境的培育——生境培育

场地基质比较单一，地势平坦，湿地景观和生物环境以鱼塘形式为主，一个大型湿地公园，应具有多样化的湿地生境。方案加入了大型湖泊、山体、密林、水巷等斑块，力图形成生态环境完善、景观形态丰富、游览项目合理的湿地公园。
2.2.3太湖文脉的延续——文脉延续
苏州地处长江三角洲，是历史形成的吴文化中心。方案对太湖文化进行了挖掘，抽取部分要素，形成集中表现田园文化、渔耕文化和刺绣文化等太湖文化的区域。通过植物、建筑、小品、游览活动的安排等方式，反映、表现、传承文脉。
2.3 初期总体规划

2.3.1 功能区

在规划设计中，以“大地记忆”——“文脉延续”——“生境培育”为主线，提出七大湿地功能区：

a.湿地渔业体验区
b.湿地展示区
c.湿地生态栖息地
d.湿地生态培育区
e.水乡游赏休闲区
f.湿地生态科教基地
g.原生湿地保护区
2.3.2 道路交通规划

城市主要干道分布在整个公园的东部和西部，整个公园分别设置了三个主要的出入口，在出入口设置机动车停车场，减少对湿地公园环境的影响。公园内部主要通过人行散步道和电瓶车组织游线。公园设一条3.5米宽的主环路和多条宽度分别为2.5米、1.8米、1.2米的二、三级游路，以及各类自然式小游步道。

3　对太湖湿地公园的生态改造进程

3.1生态修复原则的贯彻
3.1.1 太湖流域湿地动植物资源调查

经初步调查，苏州太湖流域湿地植物包括浮游植物共7门97种，维管植物共55科121种；动物包括浮游动物、底栖动物、鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和兽类共443种。 

苏州地区重点保护野生动物共有96种。其中，属于国家一级保护动物的有：中华鲟、白鲟、斑鳖、白鹳、中华秋沙鸭、黑鹳、华南虎、白鳍豚等。

苏州地区的珍稀濒危植物共有24种，它们分别是中华水韭、野大豆、莼菜、齿叶睡莲、白花荇菜、拟花蔺、水车前、水蕨、并蒂莲、白花睡莲、蓝睡莲、长喙毛茛泽泻、长叶眼子菜等。

3.1.2 湿地生境的培育

规划将恢复太湖流域动植物的湿地生境作为重点，主要内容包括利用湿地公园排水的河网、河口区、内湖中的岛屿等生态过渡地带建立具有多样性的湿地小生境，为太湖地区的动植物提供大量的生长和保育场所。

鉴于此，湿地公园的设计中采用了污水净化和生境修复的技术，包含了水源区的水源前置库、生态河道系统和近自然湿地系统。

一期工程核心区，主要涉及到以下几种类型生境的培育：

a.森林沼泽湿地
b.灌丛沼泽湿地
c.河漫滩湿地
d.湖泊湿地
e.草本沼泽湿地
f.芦苇沼泽湿地

g.河流湿地
h.农用人工湿地
i.泥滩湿地
3.1.3 体现景观多样性的植物配植

在植物配置方面，一是要考虑植物种类的多样性，二是尽量采用乡土植物。多种类植物的搭配。 
湿地公园中植物的整体配置格局遵循陆生植物—沼生植物—挺水植物—浮水植物—沉水植物（由岸到水、由高到低）的规律。
4 调整后的新总规

4．1 总规的调整

新总规根据原《苏州太湖湿地公园总体规划设计》，将湿地公园核心区通过保留、梳理现状鱼塘肌理，形成“旷奥相融、水巷密布”的湿地水体系统，使湿地公园核心区形成“一湖多湾”的水体构架。打开原有封闭的鱼塘，使水系互相连通，合理安排湿地公园的引、排水线路，河网水系畅通，实现水的自然循环。除了雨季的两个月水位超过黄海高程1.6米时将关闭闸门，一年中大部分时间公园内部的水和外围的太湖水都是沟通的。新总规经过调整后，公园的水域面积大大增加，占总面积的比率由原来的48％增加为71％。
4．2 分区规划

公园一期范围有四个分区，二期范围有三个分区。另外，为维护整体生态完整性，在原有湿地生境较好的区域，我们基本保留现状，形成三个核心保护区，除科研教育用途外限制人员进入这三个区域。
a.湿地渔业体验区

公园西部的湿地渔业体验区规划有密林活动区、原生湿地保护区、水街商业区和渔耕文化景区四大景区。其中渔耕文化景区又分为渔情园、渔乐园和游湖渔村三部分。

b.湿地展示区

湿地展示区是让游客在游憩之余学习更多有关湿地的知识。按照植物生长特点和水文特点，本区有五个相互独立又彼此联系的景区作为湿地植物展示场所。

本区域最南边的两个岛屿则是体现太湖之滨的稻作文化的场所。在芦白稻黄的大地农业景观的大背景下，体会千年传承下来的农业文明。

c.湿地生态栖息地

此区作为太湖水进入湿地的源头部位，需要有极为重要的水源净化功能。纵横交错的条带型岛屿和曲折的芦苇水巷既可加强净化功能，也能吸引不同鸟类来此觅食、筑巢、栖息。
d.湿地生态培育区

在原有湖泊湿地生境破坏较严重的北部，我们利用土方工程多余泥土堆成岛屿和水湾，恢复已被破坏的湿地生态条件，增进整个公园生态体系的完整性。
e.水乡游赏休闲区

这个紧靠镇湖镇的公园二期建设范围内的区域，是将来湿地公园与城镇发展区的结合部分，规划为一个具有休闲度假功能的商住区，并在河边原有塘埂上种植树木和湿地植物，以协调其与自然湿地间的关系。

f.湿地生态科教基地

一个仅仅为旅游者设计的湿地公园是不完整的，它必须还能完成湿地研究和科学考察的需要。计划在该片区域引入湿地植物研究和鸟类研究中心，为科研机构和学生提供一个探索和实践湿地知识的平台。

g.原生湿地保护区

二期范围内还有一处是位于湿地公园东北角的原生湿地保护区，这里作为和基地外农田的过渡地带和湖水流出湿地的必经之地，是以生态保护为主，不考虑加入人的活动。

4．3 湿地生态改造中的景观设计手法

4．3.1 营造近自然的湿地

在竖向地形的塑造上，按符合生物系统的分布格局进行设计。自然湿地有凹岸、曲流、湖心岛、浅滩、沙洲与深潭的交替，这种地形地貌和植被为各种生物繁衍创造了适宜的生境，可减低水流速度、蓄水涵水、削弱洪水的破坏力。

4．3．2 和谐的环境艺术小品及构筑物的设计
在环境艺术小品及构筑物中，设计思路取材于原汁原味的民居和乡间建筑，与自然环境相融合，建筑、桥梁形式古朴自然。尽量避免使用大量的混凝土构筑物，反之，广泛应用了木、草、石等生态绿色材料。

4．3．3 特色植物景观配植

a.森林沼泽

主要位于公园西侧的边缘地带，以落羽杉、中山杉，水松等树种为主，林下种植沼生草本植物（如野灯心草、千曲菜、莎草、沼生水马齿等）。

b.草本沼泽、草甸

在各湖心小岛周围依水面营造草本沼泽景观，既起到固定小岛堤岸的作用，又可为水禽、涉禽提供栖息场地。

c.桑基鱼塘

规划区内营造一定面积的“桑基鱼塘”，使游客能够亲身感受到植物与动物互养的良性生态循环系统的运行方式。

d.莲荷情趣

莲、荷是重要的水生观赏物种，有很高的视觉、经济和生态学价值。尽量使品种多样化，以满足游客在短时间、小范围内能够观赏到多种多样、妙趣横生的莲花荷花。

4．4 鸟类保护
湿地公园的保育中，尤以鸟类的保育为第一要务。因此我们在湿地公园的种植设计，特别考虑了鸟类的需要。在鸟类集中活动、繁殖和栖息的地带，建立完全保护区，严禁人为因素干扰。在保护区外围，观鸟活动依据地形建立几个观鸟所，并注意使其与所在林地融为一体。
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